

### 【我们的节日】·欢乐中国年

乘时代长风，绘文明新篇。  
乙巳蛇年春节——申遗成功后的首个春节，我们切身感受文化佳节、文明“双节”在厚重积淀中历久弥新。

开展各类志愿服务活动，为孤寡老人、困难家庭、留守儿童等献上爱心，过一个温暖年；发出文明过春节倡议书，摒弃大操大办、铺张浪费，过一个节俭年；围绕传统文化、传统民俗，各县区策划开展一系列丰富多彩的活动，过一个文化年……文明度佳节，新春焕新光。今年春节、元宵节期间，我市多措并举，引导广大群众文明过“双节”。

举全市之力，细耕文明沃土，滋养文明风尚，提高市民文明素质和社会文明程度。让一个个文明“小细节”，汇聚成温暖“大能量”，推动这座城市朝着更加美好的未来前行。

山水万程，步履不停。

### 志愿服务展风采 文明过节气象新

岁寒情暖，心意满满。  
赏年画过大年、写春联送祝福、起歌舞庆新年、做花灯猜灯谜、搞赛聚人气、办市集展创意、送关爱享幸福……

连日来，在市文明办的统一部署下，全市广大新时代文明实践志愿者以“暖行”促“暖心”，让文明实践“热”起来，让群众心中“暖”起来。

文明实践，让年味更浓——  
1月13日，市文联携我市书法家开展“送福写赠春联”活动，为人民群众送上新春祝福。活动现场，翰墨飘香、暖意融融，书法家和书法爱好者们挥毫泼墨、笔走龙蛇。一个个“福”字，一副副春联，寄托着对新年的美好憧憬和向往。

“乙巳蛇年喜气盈，新春如意福满庭。”春节前夕，各县区积极响应市文明办、市文联等相关部门号召，组织书法志愿者走进新时代文明实践中心(所、站)，发挥引领作用，开展写春联送祝福活动，让广大市民感受家乡味、过一个温暖年。

不止于此，送温暖、送健康、送平安，便民服务送到家门口，志愿服务实现零距离。根据群众需求，各县区广泛开展“志愿服务送关爱 文明实践树新风”系列活动，让文明之风吹遍每个角落，让文明过节意识深深植根于群众心中。

文明出行，让年味更暖——  
在振兴小镇，志愿服务站随处可见。志愿者身着红马甲，以真诚的笑容、专业的服务，为游客们开启一场温馨之旅。面对游客询问，他们总是耐心细致地讲解；对于演出时间，更是精准告知。考虑到游客旅途疲惫，志愿服务站贴心地提供短暂休息的舒适空间，送上一杯杯热气腾腾的茶水，驱散冬日寒意，温暖游客身心。

暖心服务持续升温，擦亮景区文明底色。对于走进振兴小镇的网络主播，景区提供免费餐饮、优惠住房、分发棉手套等服务和便利，传递小镇温度，展现景区魅力。

赏美景、品民俗、赶大集、尝美食……春节、元宵节期间，我市各景区游人如织、人气爆棚。广大游客在欢度佳节的同时，不忘与文明相伴同行，让文明出游成为节日最美风景。

景区文明实践志愿者王誉康说：“以前常见的垃圾乱扔、采摘植物等不文明行为，现在已经绝迹，文明旅游已经成为人们的共识。”

文明交通，让年味更正——  
“骑车一定记得戴头盔，这是对你自己，也是对他人负责的一种表现。”“奶奶，我扶您过马路。”……在街道路口、公园景区周边，志愿者积极开展交通引导服务。

畅通、文明、和谐、有序的道路交通环境，是展示城市形象、提升城市文明程度和品位的重要标志。

作为我市的重要交通枢纽，飞机场、高铁站、客运中心等场所活跃着一群身穿红马甲、面带微笑的志愿者。他们帮着拉行李、帮忙指路，积极解答游客的问题，让外地游客一出站就感受到“好客长治、文明长治”的温度，也将文明新风、长治美誉度传播到更远的地方。

# 文明新风暖古城春意浓

## ——我市举办丰富多彩活动倡导群众文明祥和过“两节”

本报记者 常珍珍 王晶晶 图本报记者 梁栋 司敬 牛红岩 通讯员 高岗 版式设计 任宇轩



一位小朋友正在与民俗表演者互动。

### 文化传承润心田 文明城乡景色新

“我还是第一次这样近距离参观文物，感到很震撼。”  
在市博物馆，“游五福地 过幸福年”活动火热开展，市民杨嘉涛说：“以前，春节放假大多时间都是与家人、朋友聚在一起，很少来博物馆，今年参加‘游五福地 过幸福年’活动，在集福同时，也学到了很多知识，希望以后多举办这样的活动。”

观文物展，过文化年。不少家长领着孩子来到这里，踏寻历史足迹、聆听岁月回响，过一个不一样的新春佳节。

博物馆里看文物、红色基地忆峥嵘、暖心书吧品书香、艺术馆里赏丹青……“两节”期间，广大市民走出家门，赶非遗大集，看灯会展览，赏年俗活动，文明城乡景色新，节日氛围越发浓厚。

文旅融合荡春潮——  
“通过触摸屏幕‘穿越时空’，同革命先辈‘互动对话’；通过AI修复老照片，和英雄面对面，听英雄们讲述红色故事……”  
1月31日，八路军文化数字体验馆，人潮涌动。体验馆的独特设计，让人眼前一亮。严肃庄重的氛围中，透

露着时代感与科技感。  
游客们借助触摸屏幕互动、AI修复老照片、数字人讲解等多样化手段，从视、听、触多维度体验红色文化。该馆序厅、跃马太行、众志成城、烽火热土、抗战堡垒、文化号角、尾厅七大展区紧密相连，通过数字化展项布置，打造出沉浸式的红色文化体验空间，让游客仿佛置身于那段烽火岁月。

红色文化绽芳华——  
市民郭俊杰一早便带孩子前往八路军太行纪念馆，追寻前辈足迹、了解红色文化、传承红色基因。他认为，春节进行“红色游”意义非凡。

春节期间，八路军太行纪念馆推出“太行春风歌盛世、博物馆里过大年”系列文化活动，让游客在“探馆”中接受红色文化熏陶、感受节日热闹氛围，吸引众多游客前来打卡。

城市书吧溢书香——  
节日不打烊，年味添书香。“两节”期间，长治驿站城市书吧正常营业，书香与年味交融。

走进城市书吧，随处可见的春节

元素，历史类、经典读物类展位聚集了不少带着孩子前来挑选书籍的家长。“新年新气象，我给孩子挑选了这本《钢铁是怎样炼成的》，希望她开心阅读，快乐成长。”市民程雪娇说。

书吧里，人来人往，不少市民在茶余饭后前来“充电”，以阅读聚能“文化新年”。

文化展馆潮起来——  
“春节期间，展馆迎来观展小高峰。”市文化馆相关负责人介绍，不少市民在这里赏年画、看非遗文化展，和家人一起感受文化年味。

作为城市文化艺术演出重要场所，长治滨湖文旅服务中心钻石剧场从正月初一至正月十六举办“春游滨湖 福满长治”2025年长治市群众文艺展演。

16场专业演出涵盖名家名段、非遗国风、经典歌剧、民族器乐等丰富内容，让人捧腹的相声、韵味十足的戏曲，引人入胜的歌舞……一场场精心准备的文化盛宴，为市民带来了节日欢乐与艺术享受。

### 移风易俗弃陋习 文明家园风尚新

时代向前，年味不减，诸多过年习俗都有了新的表现形式。  
一家团聚时，感受勤俭过节好家风。

“舌尖上的浪费”少了，“光盘行动”多了；红包小了，祝福多了；麻将牌桌少了，文艺活动多了……移风易俗庆新春已成为长治人过年新风尚。

“咱别点多了，这些就够吃，别浪费。”2月1日，复兴小区居民李开轩提醒正在点餐的孩子们，“节日团聚我们讲的是氛围，不是排场，厉行节约是咱们中华民族的传统美德，儿孙们都在，也给他们带个好头。”

“公勺”显文明，“光盘”才“光彩”。我市深入贯彻省市移风易俗精神要求，探索将移风易俗宣传融入社区日常建设，让新时代文明实践中心(所、站)成为传播文明新风的主阵地，开展针对节庆文明就餐的系列宣讲活动。志愿者们用生动的语言向居民阐

述珍惜粮食、“公勺公筷”的重要性，鼓励家庭从日常餐桌做起，使用“公勺公筷”，践行“光盘行动”。

走亲访友时，践行文明过节新礼仪。  
春节互相拜年，给家中晚辈们压岁钱是传统年俗。  
“压岁钱攀比行为不能要，我们应该提倡节俭过年，让压岁钱回归本意……”春节前夕，多场移风易俗专题文艺汇演在各县区举行，演员们用别出心裁的表演方式倡导压岁钱发放新风，引起在场观众共鸣。

摒弃攀比风，让小红包有大寓意。大年初一——早，壶关县固村村民郭磊磊一家便忙活起来。长辈们早已备好新年红包，满怀期待地等着晚辈们的到来。“今年，我们跟老人和亲戚们都商量好了，压岁钱不计较金额大小，就是图个吉利、图个祝福，统一包的是66.6元。”郭磊磊说。

“红包的本意是表达祝福、传递情谊，而不是摆阔气，比谁的钱多钱少。虽然现在大家经济条件都好了，生活水平也高了，但我们更注重过节的本意，让过年的红包保持本真。”郭磊磊说。

春节是家庭团圆的时刻，也是弘扬良好家风、文明乡风、淳朴民风的重要时刻。移什么样的风、易什么样的俗？我市通过各种渠道发出倡议，号召市民移风易俗，和睦过春节；低碳环保，绿色过春节；安全防范，平安过春节；遵德守礼，文明过春节；遵纪守法，廉洁过春节；服务社会，互助过春节。

蛇年新春，文明倡议深入人心、文明实践蔚然成风、移风易俗纵深推进，带来价值观念和思想文化的重塑，带动社风民风渐善渐淳，也让春节风气向上向好。

新的一年，一个好的开端已然开启。



①“春游滨湖福满长治”2025年长治市群众文艺展演好戏连台，为市民送上精彩的“文化大餐”。

②新时代文明实践志愿者与社区居民一起包饺子、拉家常、话团圆。

③交警在街头疏导交通，引导车辆文明有序行驶。

④小朋友在市新华书店读书，享受阅读带来的乐趣，在浓浓的书香中度过假期。



来自全国各地的游客走进路安府城隍庙，探寻长治厚重的历史文化。